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Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública It). "L./o

Emreuniãodo Conselhode Ministrosde 14deJaneiropassadofoi aprovadaalteraçãoao Decreto-Lein.Q

555/99,queestabeleceo regimejurídicoda urbanizaçãoe edificação(RJUE).E, segundoé público,entre

essasalterações,sãoaprovadas:

. Dispensada certificaçãoou aprovaçãode projectosde engenhariade especialidades,

nomeadamenteprojectosde gás, e electricidadepor entidadesexternasaos municípios,

mediantea apresentaçãodetermoderesponsabilidadedoengenheiroprojectista;

. Dispensada realizaçãode vistorias/certificação,paraverificaçãodaconformidadeda execução

dos projectosde engenhariade especialidadescomo projecto,mediantea apresentaçãode

termoderesponsabilidade.

É perceptívela boaintençãodesburocratizadorado Governonestaspropostas,masa verdadeé quea

desregulaçãonãopodeserfeitacegamentequandosetratamdesituaçõesemque,paraalémde não

estarem causasensívelcomplicaçãoprocessual,estásim emcausaa segurançade bense vidas
humanas.

A confirmarem-seestasalteraçõesestaráo Governoa por umaautênticabomba-relógionas casasdos

portuguesese nosespaçosfrequentadosporpessoas.

Ao níveldas instalaçõesdegás,coma legislaçãoemvigor,umainstalaçãoparafuncionarestásujeitaa:

. Avaliaçãode projectoporentidadede inspecçãoindependentedoprojectode instalaçãonova;

. Inspecção no local por entidade inspectora independente da nova instalação de gás, que sem ser

aprovadanãopodeser abastecidapeladistribuidoradegás;

· Inspecçõesperiódicasdas instalaçõesexistentescomo condiçãode manutençãoem
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funcionamento.

Ou seja,háumsistemadecontroloprévioao Projecto,umaVistoriapara iniciode actividadee umsistema

de controloposteriorperiódico.

Ao níveldas instalaçõesde eléctricas,o sistemade controloe certificaçãoé semelhante,ocorrendouma

verificaçãoao Projectoe umavistoriaao localantesda ligaçãoà redeeléctrica.

E contudo,o Governoafirmaque é necessárioterminarestesserviçose momentosde fiscalizaçãopara

desburocratizaro processo.Porém,segundodadosda DirecçãoGeralda Energiae Geologia(DGEG),no

caso da~inspecçõeseléctricas,quandoo prazomáximode apreciaçãode Projectode Instalaçãoé de 23

dias,o prazorealmédiode respostaé 16dias.Paraas vistoriasin $itu,sendoo prazomáximotambémde

23 dias,a resposta"ocorreem médianunscéleres3 dias!

Ondeestãoos atrasosquejustificamumaviolaçãogrosseiradosprincípiosda prevençãoe da protecção
dasvidashumanas?

Quembeneficiacomo desmantelamentode todosestessistemasdeprotecçãoaoconsumidor?

Segundo os dados da AssociaçãoNacional de Entidades Inspectoras,quer os projectos quer as

instalaçõesdegásnovase existentestêmmuitoelevadosníveisde reprovaçãonas inspecções:

· Osprojectosnovosreprovamentre15%e20%;

· Asinstalaçõesnovas(mesmodepoisdoprojectoaprovado)reprovam40%nasinspecções;

· Asinstalaçõesexistenteschumbamemquantidadesassustadorasnasinspecçõesperiódicas:

o InstalaçõesIndustriais:95%chumbamna11\inspecção,e25%na21\inspecção;

o Residenciaisem funcionamentohá mais de 5 anos:90% de reprovaçãoem 11\
inspecção,eainda30%na21\inspecção.

A mesmasituaçãoregista-seao nível das instalaçõeseléctricas.Segundodados do Instituto

ElectrotécnicoPortuguês- entidadesemfins lucrativose com utilidadepúblicaque efectuaa fiscalização

de projectose vistoriasde instalaçõeseléctricasnazonanortedo País- em 87.000projectosapreciados

nosúltimos11anos,80%registaramdesconformidades;e nas510.000vistoriasrealizadasno mesmo

períodode11anos,50%identificaramdesconformidadescomo RegulamentodeSegurança.

Ora,estesdadosdemonstramquena ausênciada intervençãoinspectivae fiscalizadoraporterceiros

independentes,os casosde nãocumprimentodas normasde qualidadee segurançasão muitos...
demasiados!

Sema intervençãofiscalizadoradestasentidadesseriammuitas- demasiadas!- asinstalaçõesdegáse
electricidadeque apresentariamperigospara a segurançadas pessoase bens.Têm sido estas

intervençõesque têm corrigidoe evitadoa entradaem funcionamentode tantas instalações
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desconformes.

Acresce que, estas inspecçõestêm tido um enorme papel pedagógicono mercado da construção.

Segundoa CERTIEL- AssociaçãoCertificadorade InstalaçõesEléctricas(CERTIEL),entre2005e 2009

o númerode nãoconformidadestécnicasregistadascaiumaisde 30%,e as reprovaçõesem sedede 21'

inspecçãocaíramde22%em2007para18%em2009.

É inegávela mais-valiasocialqueo sistemadevistoriasveiotrazerà segurançade todosnós.

Maisacresceque,se a CERTIEL- responsávelpelasapreciaçõesde projectose vistorias- forextinta,as

empresasdistribuidorasde electricidadeterão de tomar para elas a responsabilidadede vistoriar as

instalaçõesantes de as ligar à rede eléctrica,de modo a garantir que não existemdeficiênciasque

possamlevara perturbaçõesa montante.Esteencargoextraseráclaramenteimpostoaos clientesfinais,

e poderálevara atrasosna ligaçãoà rede.

Outra das vantagenssociais que a CERTIELtomou para si foi a de promovervariadas acções de

formaçãotécnica aos técnicosresponsáveispor instalaçõeseléctricas,com uma médiaanual de 4800

formandos.Para muitoselectricistas,estas acçõesde formaçãosão o garanteda qualidadee um dos
únicosmeiosdese actualizaremtecnicamente.

Mas, aindaassimnão foi possívelevitarque tragédiasaconteçam!E de temposa tempossomos

horrorizadoscom históriastragédiasassociadasa instalaçõesde gás, de pessoasque morrem

envenenadascom monóxidode carbonoem suas casasou explosõescausadaspor instalações
deficientes,oucurto-circuitosqueoriginamfogosdeorigemeléctricae electrocussõesmuitasvezesfatais
quedestroembensmateriaise o maiorbemdetodos:avidahumana.

Naausênciadevistoria,a tentaçãode utilizarmaterialeléctriconãocertificadoé enorme.Estematerial,

maisbaratoe comtodosos riscosinerentesde electrocussão,curto-circuitoe incêndiopassamuitas

vezesdespercebidoaoscidadãos,quedesconhecemoverdadeiroperigoquejaznassuascasas.

Estesequipamentosnãocertificadosoua execuçãodeficientedeinstalaçõestêmoutroproblemagrave,

queé o de podereminduzirperturbaçõesa montantena redede distribuição,levandonormalmenteao

disparodosdisjuntoresnospostosdedistribuiçãodemédiatensão.Coma mudançadestalei,irápermitir
queinstalaçõesfeitasporalguémmenosescrupulosopossamaisfácile frequentementedeixarbairros
inteirosàsescuras!

Os riscosassociadosa estasdesconformidadessão demasiadograndese as falhasdo mercado
demasiadoevidentese frequentes.

O mercadoparecenão cumpriro testede confiançaparaactuarsem regulaçãoem protecçãoda
segurançadosconsumidorese dasaúdepública.

Comotal, nãopodeo Governodeixarcriarestabomba-relógioremovendoo controlopelasentidades
inspectoras!
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Mais! Estadesregulaçãoé tambémuma bomba,aqui imediata,deitadaàs empresase entidades

inspectoras,queseconstituíram,investirame empregaramportuguesesconfiandonumalegislaçãoque

lhesatribuíaumafunçãocomplexae importantíssimaparaa segurançadosportugueses.

Emsuma,o PSDestámuitopreocupadocoma "Bomba-relógio"queviráencapotadanestaalteração
legislativa...

.O riscoé demasiadogrande,a realidadetemsidoqueas inspecçõessãoessenciaisparaevitarmuitos

maisacidentes,e estesquandoocorremgeramconsequênciasdemasiadograves:vitais!

É precisoresolveresteequívoco!

Dada esta situação,perguntamos Deputadosabaixo-assinados,através de V. Exa., ao Ministro da

Economia,Inovaçãoe Desenvolvimento,JoséAntónioVieirada Silva:

1. Se concorda com a especial perigosidadee preocupaçãocom as instalaçõesde gás e
electricidade?

2. Sepodeesclarecerse a referidaalteraçãoao RJUEexcluiexpressamentea revogaçãodo regime

relativoàs instalaçõesde gáse electricidade?

3. Se não, estaráo Governodisponívela introduzirestacorrecçãopara que fiqueexpressaa não

revogaçãodo Regimerelativoàs instalaçõesde gás e electricidade,para que se continuea

assegurarque as instalaçõesde gás e electricidadeem casas, cafés, restaurantes,serviços

púbicos, etc, não entrem em funcionamentosem pelo menos terem uma inspecçãoreal e

efectivaporum inspectorindependentecertificado?

4. Finalmente,que medidaspensatomaro Governopara evitarou reduziros casosde acidentes

motivadospor instalaçõesdegáse electricidade,designadamentenoquerespeitaa:

a. Cumprimentoda obrigaçãode inspecçãoperiódica(vigentenocaso gáse aconselhável

paraas instalaçõeseléctricas);

b. Fiscalizaçãoqueràs instalaçõesindustriaise comerciais,queràs instalaçõesdomésticas

- ondese têmregistadogravese preocupantesacidentes?

c. Formaçãode provedores(instaladorese distribuidores)e utilizadores(proprietáriose

arrendatários)paraos perigosde umainstalaçãodeficitáriadegáse electricidade?

Paláciode SãoBento,17de Fevereirode2010.
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